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ПРОБЛЕМИ БІЗНЕСУ В УМОВАХ ВЕДЕННЯ ВІЙНИ 

У статті досліджено та охарактеризовано те, як українські підприємства адаптуються до нових економічних умов, 
сформованих внаслідок повномасштабного вторгнення на територію країни після 2022 р. Проаналізовано області за 
кількістю зруйнованих підприємств. Досліджено діяльність підприємств, які релокували свої виробничі потужності в інші 
області країни чи за її межі, а також вклад іноземних партнерів у їх відновлення. Проведено оцінювання втрат найбільш 
уражених промислових активів. Також досліджено гнучкість менеджменту підприємств у нестандартних ситуаціях. 
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ВСТУП 
Понад два роки український бізнес працює в умовах 

повномасштабної війни, для того щоб мати можливість 
сплачувати податки та підтримувати дієздатність держави. 
Зі свого боку, держава має робити все від неї залежне, 
щоб сприяти його належному функціонуванню, оскільки 
військовий стан потребує гнучкості податкової системи 
та законів, що регулюють функціонування бізнесу. Без 
підтримки зі сторони держави бізнесу складно долати 
виклики, які щоденно ставить перед ним війна.  

Нестабільність економічного становища є одним із 
найважливіших аспектів планування роботи вітчизняних 
підприємств та й загалом їх стабільного функціонування. 
Проблеми функціонування підприємств в умовах війни 
та повоєнного відновлення у своїх працях розглядають 
багато вітчизняних науковців. Проблематика наукових 
праць полягає у розкритті таких питань як проблеми фор-
мування конкурентоспроможності в умовах воєнного 
стану, стратегічний розвиток підприємств в умовах не-
визначеності та воєнного стану, а також ключові зміни, 
реалізовані державою для підприємництва в умовах війни. 

В. Дикань та Н. Фролова досліджували сучасний стан 
малого та середнього бізнесу, основні зміни, реалізовані 
державою для бізнесу в умовах війни, визначили, що 
увагу слід акцентувати на урегулюванні законодавчих про-
галин, спрощенні доступу та розширенні джерел фінан-
сування в процесі відбудови суб’єктів підприємництва [1]. 

Проблеми конкурентоспроможності в умовах воєн-
ного стану досліджуються в працях таких науковців, як 
В. Даниленко, В. Стеценко, О. Черняєв, Л. Шульга, В. Ви-
ноградня, М. Щадило, І. Терещенко та ін. Безумовно, 
утримання належного рівня конкурентоспроможності у 
такий час – складне завдання для підприємств, яке пот-

ребує комплексної стратегії [2]. 
Проблемі стратегічного розвитку підприємств в умовах 

невизначеності, зокрема в умовах воєнного стану прис-
вячено праці багатьох вітчизняних і зарубіжних дослід-
ників, серед яких: М.В. Півторак, Т.Г. Васильців, Н.Г. Мі-
ценко, С.С. Бєляєва, О.В. Загороднюк, Л.М. Малюга, 
О.П. Мульска, В.О. Занора, В.В. Зайченко та ін. Зокрема, 
О.П. Мульска, В.В. Зайченко, Н.Г. Міценко та Т.Г. Ва-
сильців наголошують на важливості врахування в уп-
равлінських процесах зовнішніх впливів, гнучкості ме-
неджменту у нестандартних ситуаціях, раціональному 
використанні ресурсів, що гарантує можливість безпеч-
ного функціонування тощо [3]. 

МЕТА роботи полягає у дослідженні економічних 
наслідків війни для українського малого та середнього 
бізнесу, оцінюванні адаптаційних стратегій підприємств. 
Доцільно систематизувати та проаналізувати широкий 
спектр проблем, з якими зустрічаються українські під-
приємства в умовах воєнного часу, зокрема у сферах 
виробництва, фінансування та персоналу. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Застосовано такі методи дослідження: узагальнення, 

порівняльний аналіз, групування, структурно-логічне мо-
делювання, систематизація, які застосовані під час збору 
та аналізу інформації про стан вітчизняного бізнесу в 
умовах війни. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Велика кількість підприємств за час війни зазнала 

часткових чи повних руйнувань. Понад 109 підприємств 
зазнали прямих збитків. На рис. 1 зображено кількість під-
приємств за рівнем пошкодження, 90 підприємств пош-
коджено частково (83%), 19 повністю знищено (17%).  

 Н.Я. ПЕТРИШИН, Л.С. НОДЖАК, Н.М. ДАНИЛИШИН, Т.Л. КОЛОМІЄЦЬ, 2024 
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Рис 1. Ступені руйнувань за кількістю підприємств 

Підприємства, що вціліли, намагаються релокувати 
свої виробництва у більш безпечні регіони України. Най-
більше зруйнованих підприємств у Київській та Доне-
цькій (по 17% від загальної кількості), Запорізькій (14%), 
Харківській (13%), Луганській (10%) та Миколаївській 
(8%) [4]. Графічне зображення даних подано на рис. 2. 

 
Рис. 2. Області, де найбільша кількість зруйнованих 

підприємств [4] 

Оцінку втрат найбільш уражених промислових активів 
наведено на рис. 3. 

Умовно підприємства можна поділити на дві групи:  
– пошкоджені: Мотор Січ, Українські енергетичні 

машини, Авдіївський коксохімічний завод, Антонов, Но-
вокраматорський машинобудівний завод, Кока-Кола Бе-
веріджіз Україна тощо; 

– зруйновані: ММК ім. Ілліча, Азовсталь, Зоря – Маш-
проєкт, ЛИНІК, Органік Сістемс ТА Куб-Газ, Філіп 
Морріс Україна тощо.  

Зокрема, найбільших руйнувань зазнали такі під-
приємства як Маріупольський металургійний завод ім. 
Ілліча, Азовсталь та Мотор Січ [5]. 

Одне із найбільших металургійних підприємств, роз-
ташоване у Маріуполі, Маріупольський металургійний 
завод ім. Ілліча, мало за 2020 рік дохід у 77,2 млрд грн, 
на підприємстві працювало 15 тис. осіб та експор-
тувало свою продукцію в понад 50 країн світу. Основний 
профіль діяльності підприємства - виробництво і лиття 
чавуну та сталі [6]. Порівняно з Маріупольським мета-
лургійним заводом ім. Ілліча Азовсталь постраждав 
менше. Робота Азовсталі напряму залежала від конгло-
мерату, який виготовляли на «ММК Ілліча». 

Із зони бойових дій у більш безпечні регіони еваку-
йовано 840 підприємств. На рис. 4 бачимо, що най-
більшу прихильність серед підприємців, що вирішили 
релокувати свій бізнес, отримали західні області: 
Львівська обл. – 199 підприємств (23,69%), Закарпат-
ська обл. – 120 підприємств (14,29%), Чернівецька обл. 
– 78 підприємств (9,29%), Івано-Франківська обл. – 70 
підприємств (8,73%). 

Найменш затребуваною серед областей для евакуації 
була Одеська обл., адже Одещину обрали лише 3 під-
приємства. Одним з варіантів порятунку бізнесу, до якого 
вдались українські підприємці є аутсорсинг [7]. Прик-
ладом цьому є компанія «Чумак». Завод компанії роз-
ташовано у м. Каховка Херсонської області, яке обстрі-
люють з першого дня повномасштабної війни. Усі ви-
робничі потужності та співробітники компанії одразу ж 
опинились під окупацією. Перебравши різні варіанти 
розвитку подій, керівництво компанії прийняло рішення 
віддати своє виробництво на аутсорс. Про співпрацю 
вдалось домовитися із 12 компаніями. Серед них є «Луцьк 
Фудз», що виробляє схожу продукцію та Olkom Group, 
яка погодилась виготовляти соуси на своєму заводі у 
Києві. Макаронні вироби та частину соусів виготовляють 
у Туреччині, Італії та В'єтнамі.  

 
Рис 3. Оцінка втрат найбільш уражених промислових активів, $ млрд [5] 

 
Рис. 4. Області з найбільшою кількістю релокованих підприємств [7] 
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Ще одним прикладом компанії, яка втратила все, але 
не припинила свою діяльність є Рубіжанська панчішна 
мануфактура, виробничі потужності якої знаходились у 
м. Рубіжне Луганської області. Вона виготовляла про-
дукцію для таких відомих українських брендів як Little 
Angel та Dodo Socks. Через влучання снаряду примі-
щення мануфактури зруйноване практично повністю, 
тому фабрика була змушена налагоджувати виробничий 
процес з нуля. Велику підтримку у процесі відновлення 
надали партнери та грантові програми. Головний парт-
нер-компанія Dodo socks фінансово підтримала ману-
фактуру та забезпечила медійний розголос ситуації. В 
результаті цього фабриці вдалось знайти приміщення 
та отримати фінансування для закупівлі швейного об-
ладнання та офісної техніки від іноземних партнерів. 
Підприємство відновлює співпрацю не лише з україн-
ськими компаніями, а й відновлює експортну діяль-
ність [8].  

Аналітичний центр при Київській школі економіки 
разом з представниками Офісу Президента України та 
Міністерством економіки здійснюють аналіз та оціню-
вання збитків, завданих інфраструктурі та бізнесу. Екс-
перти KSE Institute формують звіти про вартість пош-
коджень, з яких в подальшому створюють діаграми для 
наочного подання статистики. Команда має можливість 
аналізувати зйомки з дронів і супутникові дані, надані 
компанією Maxar Technologies та урядом США. Також 
величезну роль відіграла ІТ-компанія Softserve, яка зай-
малась розробленням сайту та N-iX, які підтримували 
проєкт [9]. 

Війна дала можливість підприємствам продемонст-
рувати власну стійкість, гнучкість та вміння адаптува-
тись до мінливого середовища. Незважаючи на неста-
більну економічну ситуацію в країні, бізнес продовжує 
невпинно працювати. Бізнес має працювати, щоб мати 
можливість сплачувати податки, які спрямовуються на 
забезпечення потреб військових та підтримку країни у 
довгій та виснажливій боротьбі. Не менш важливою мі-
сією для вітчизняних підприємств є підтримка спів-
праці з іноземними партнерами, оскільки вони можуть 
надавати фінансування для безперебійної роботи у цей 
нелегкий час. Підприємцям важливо своєчасно викону-
вати зобов’язання за контрактами як з національними 
покупцями, так і з іноземними, щоб не лише не втра-
тити клієнтів, а й сприяти здійсненню нових замовлень. 

До війни чіткого алгоритму дій для врегулювання кри-
зових ситуацій в Україні не існувало, проте бізнес виявив 
неабияку спритність і винахідливість та швидко пере-
орієнтувався на роботу в складних умовах, чим здиву-
вав весь світ.  

Якби українські підприємства мали чіткий план уп-
равління ризиками та алгоритми подальших дій, то їм 
було б набагато легше забезпечити безперебійність своєї 
діяльності. Вітчизняним виробникам варто сприймати 
обставини, що склались як досвід, робити висновки та 
розробити систему заходів для зменшення ризиків і їх 
впливу на діяльність підприємств. 

Важко переоцінити руйнівний вплив війни на Україну, 
адже збитки колосальні. Жорстокі реалії загартували як 
підприємства, так і населення загалом, більшість пра-
цівників стали емоційно загартованими, гнучкими та 
стресостійкими.  

У повоєнній відбудові українських підприємств варто 
взяти до уваги досвід країн, а зокрема й підприємств, 
які також проходили схожі етапи, щоб не витрачати час 
та кошти даремно. Також владі та підприємцям слід за-
ручитись підтримкою іноземних інвесторів і партнерів, 
щоб вдосконалити попередній функціонал підприємств. 
Доцільно зробити їх більш лояльними до природи, вдос-
коналивши очисні станції та впровадивши застосу-
вання альтернативних джерел електроенергії, які хоча 
б частково зможуть компенсувати обсяги електро-
енергії, які країна недоотримує від зруйнованих внас-
лідок атак ворога ТЕС та ГЕС.  

ВИСНОВКИ 
Головним завданням є розроблення стратегії після-

воєнного відновлення та розвитку України. Особливого 
значення набуває управління ризиками з метою міні-
мізації та запобігання наслідків їх впливу на опти-
мальне функціонування підприємства. Відбудова має 
здійснюватись як за рахунок внутрішніх ресурсів, так із 
залученням іноземних інвестиції та спеціальних фондів. 

Виклики, які створила війна для українського біз-
несу, також відкривають нові можливості для тих, хто 
зможе їх подолати. Завдяки спільним зусиллям влади, 
бізнесу та суспільства можуть бути створені сприят-
ливі умови для розвитку підприємництва та побудови 
сильної й стійкої економіки. 
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BUSINESS PROBLEMS IN THE CONDITIONS OF WAR 

Introduction. War is a complex phenomenon that is determined by many elements of public policy, including political, social, 
historical and, of course, economic. Supporting and rebuilding domestic enterprises is important because they make up a significant 
part of the country's economy, which in turn provides the resources needed to fight the war. Without a strong economy, it is 
impossible to provide the army with weapons, ammunition, food and other necessary resources. 

The purpose of the paper is to investigate how the hostilities and destruction have affected the continuity of production, supply 
chains and product quality. Determine the extent of damage to production facilities, infrastructure and equipment. Determine how 
quickly and efficiently enterprises can rebuild their production lines and switch to new products. Identify the key factors that 
facilitate or impede the resumption of production and development of enterprises. 

Results. Due to the war, many businesses were unable to withstand the economic hardships and were forced to shut down. Even 
a year and a half after the introduction of martial law, most of them have not yet resumed their operations in full. Ukrainian 
businesses faced such challenges as instability as the war makes it difficult to predict future economic development, the shrinking 
domestic market and reduced purchasing power led to a significant reduction in demand for goods and services. The operations of 
businesses were also affected by risks associated with government policies, limited access to finance and a shortage of skilled 
personnel due to people leaving the country and mobilization. 

Conclusion. The main task of the state is to develop a strategy for post-war recovery and development of Ukraine. The strategic 
plan of reasonable actions developed by the state should optimize processes within the country and establish cooperation at each 
level. Of particular importance is risk management to minimize and prevent the consequences of their impact on the optimal 
functioning of the enterprise. Ukraine's reconstruction will be carried out both with domestic resources and with the involvement of 
foreign investment. 

Keywords: management, domestic enterprises, impact of war, risk management at enterprises 
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